

# “对孩子的爱让我坚持下去”

## 归侨教师徐二妹把青春和爱献给山区教育

“真没想到会荣获‘感动徐庄教育人物’，这可是家乡对俺最大的褒奖，这个奖对俺来说更具有深远重大意义，今后俺要更加努力工作……”近日，山亭区徐庄镇丝宝侨心小学副校长徐二妹荣获“感动徐庄教育人物”，让这位越南女归侨，感动不已，这里面包含了她太多的爱和艰辛。

徐二妹，1974年，出生于越南芒街，后随父母回到广西生活，父亲在国营黄冕林场任副场长，母亲是林场职工，家庭生活条件优越。1994年，徐二妹在广西侨校毕业后分配到林场板勤华侨小学任教。工作期间，她与在林场打工的山东青年陆现怀结识并相恋。1995年9月，陆现怀结束打工生涯回到了家乡——山东省枣庄市山亭区徐庄镇东七里河村。一年鸿雁传情。1996年10月，爱情的力量使徐二妹不顾家人的强烈反对，带着少女的憧憬和爱恋，来到了山亭区徐庄镇东七里河村，在徐庄镇东七里河村小学（丝宝侨心小学的前身）当了一名代课老师。

据徐二妹回忆，在当时面对斑斑驳驳的土坯房，石头垒成的课桌凳，看到孩子们充满渴求的眼睛，她决心用自己的努力改变这一切。从1998年开始，徐二妹就到处奔走，筹集资金改善办学条

件。2001年，她成为枣庄市政协委员后，市政协积极帮助牵线搭桥。2002年，在中国侨联及山东省侨联的协调下，香港丝宝集团捐资20万元建设了二层的新教学楼，让东七里河村的山里娃，从此有了宽敞明亮的教室。此后，她又累计筹措善款24万余元，帮助学校建起了图书室、微机室，硬化美化了花园式的校园环境，还建起了留守儿童爱心帮扶屋，让留守儿童们有了温暖的家。

在多年的教育工作中，徐二妹始终将爱洒在细微处，哪个学生家有困难，她都第一时间伸手援助。1999年9月，崔虎村单亲家庭学生陆娟家里失火了，她毅然拿出自己180元的月工资，资助其继续上学；2007年暑假，七里河村的学生张广军脚崴了，她天天带着方便面和点心，为他补了两个多月的课；2013年暑期，学生刘进荣的母亲身患乳腺癌，没钱治病，徐二妹除自己资助外，还联系报

社记者呼吁社会各界为其捐款捐物。十几年来，她先后无偿资助学生2万余元。

“徐老师，今天我已收到了鲁东大学的录取通知书，特向您报喜！感谢您多年来对我的悉心教导和培养，我一定会更加努力学习，用更优异的成绩回报您的教诲之恩……”这是2012年8月，受其资助的贫困女孩陆晓英在拿到大学录取通知书时，第一时间将喜讯告诉徐二妹。

由于工作突出，1997年至今，徐二妹年年被评为镇优秀教师，还获得了“山亭区十佳优秀教师”、“山东省归侨眷先进个人”等荣誉称号。其间她有很多机会调到其他条件较好的学校，但她都一一谢绝了，她说：“是丈夫的爱让我来到这里，而对孩子的爱则让我在这里坚持了17年，我还要坚持下去。”

（记者 焦兴田 通讯员 朱宗峰 赵磊）



## 13岁少年突患重病 爱心人士组织募捐

### 两小时内募集善款近3万

今年2月25日，滕州市至善中学的13岁学生杜峰宇在课间晕倒被诊断为脓毒性败血症，面对高额治疗费用，数十家企业和众多爱心人士在4月23日当天上午为小峰宇筹得善款近3万元。

2月25日上午，杜峰宇在课间突然晕倒。随后被送往滕州市中心医院进行抢救。经过医生诊断，杜峰宇病情严重，先后转往山东省齐鲁医院、北京儿童医院进行紧急治疗。

2月28日，在北京儿童医院，杜峰宇经医生诊断，被确诊为脓毒性败血症。这种病由病毒性感染引起的，发病前毫无症状，并且这种病非常罕见，在北京儿童医院也只有3例确诊病例。

杜峰宇的家庭非常困难，父母靠务农为生。去年杜峰宇的爷爷去世后，奶奶身体也不好，为了给杜峰宇治病，杜峰宇的奶奶前往浙江山头采茶。“能借的我都借了。做了5次手术已经花了30多万了，峰宇现在在重症监护室，每天的住院费也是一笔巨资。孩子还小，医生说随时随地都有可能落下腿残疾，孩子的病耽误不起啊……”杜峰宇的父亲杜以明说。

目前，杜峰宇每天的治疗费用在1000元左右，面对这个“天文数字”，杜以明感觉这个家已经走到山穷水尽的地步了。而据医生说，要想治好孩子的病，至少还需要30万元。

近日在滕州街头，爱心人士为小峰宇进行现场募捐。来滕州出差的杨林，听说了杜峰宇的事情后，现场捐款2500元，“我只是想尽自己的一点心意，孩子还小，希望他能痊愈，尽快回到学校。”孩子手术后需要补充下营养，我给孩子准备了点海参。”好当家有机参的盖女士为小峰宇准备了近200枚海参。“这些只是杯水车薪，希望有更多的爱心人士能帮助到小峰宇，他还需要更多的帮助。”“我们只是过来献一点爱心，不足挂齿，不用留名。”在采访中不少爱心人士表示。

两个小时的时间里，爱心人士为小峰宇筹得善款近3万元。

（特约记者 王雪纯）



5月1日，山亭区职业中专美容美发专业的学生们，放弃假日休息时间来到水泉镇敬老院，为敬老院的30位老人免费理发、刮脸。同学们精湛的技术得到了老人们的赞扬，老人们的赞扬也鼓舞了同学们学习专业技能的热忱。

（记者 王霖 摄）

## 枣庄人好事做到徐州

### 图片被上传到网上赢得网友好评

4月27日，一名三岁左右的男童在江苏徐州某游乐场与父母走失，被同在游乐场游玩的一对枣庄夫妇及时发现，并设法找到了男童父母，好人好事被网友拍照上传到微信圈，赢得赞声一片。

当天中午，徐州糖果世界游人如织，喧闹的音乐、刺激的机器噪音和鼎沸的人声，淹没了一名走失男童的哭声。走失的小男孩大约三岁，惊恐的表情溢于言表，一边哭一边不知所措地小跑。这一幕恰巧被附近的一对枣庄夫妇看到，来自枣矿集团的王娜女士赶忙追上了男

童，把他揽到怀里，询问他父母的名字，然而男童由于惊恐，只是不停地哭泣，说不出任何有价值的线索。此时，王娜女士正在排队等候一个游乐项目，已经排了好长时间，眼看就要轮到自已了，但是她果断放弃了这次机会，一边安慰小男孩，一边领着他走向游乐场总服务台。

在总服务台，王娜女士和工作人员再次询问男童的相关信息，仍然没有得到回应。正当工作人员准备通过广播发布认领启事时，男孩的父母一脸焦急、慌里慌张地赶到

了服务台，母子相认，相拥而泣。原来，他们也是从外地到此游玩，当他们在游乐间隙休息时，一位家长去了洗手间，另一位在原地照看孩子，不料男童比较顽皮，一眨眼跑到了人群中，家长也一时疏忽未能及时发现。男童和家長互相盲目寻找，导致男童走失。

后来，男童父母在旁人的提醒下，到总服务台寻求帮助，这才有了上述感人的一幕。此时，这一场景被目击此事的热心人拍照，并发到微信圈，赢得众网友赞声一片。

（记者 马高超 通讯员 张培培）

## 后续报道

### 市民捐款捐物 救助单肺男孩

近日，在山亭区一场“救助单肺男孩用爱托起希望”公益捐款活动得到了社会各界爱心人士的纷纷响应，大家用一份份爱心为单肺男孩取得水筹集医疗费，让他早日远离病痛折磨。

五一假期这几天，在山亭区桑村镇贾庄村单肺男孩取得水的家中，每天都会有一些素不相识的人来看望他，为他捐款捐物。爱心人士王先生告诉记者，“来到现场，看到取得水，感觉孩子太可怜了，家庭也特别贫困。献上我的一点爱心，祝他早日康复！”来自市中区的李明明带了365块钱来到取得水家，替他爷爷完成取得水捐款的心愿。山植妹张月乔得知这一消息后，也专程为取得水送来了爱心款，并鼓励他战胜病痛。“我这次来看望取得水是表达自己的一种心情，我会尽自己微薄之力帮助社会上更多需要帮助的人。”张月乔如是说。短短几天时间，社会爱心人士捐款就达2万多元，这让取得水的父亲取得水感动万分，他说今后自己也要和这些好心人一样，回报社会。

据悉，1999年取得水出生时就患有不明诱因哮喘，且反复发作，经常性住院。2013年他被诊断患有11种疾病。取得水病情的加重，使得原本债台高筑的家庭更是雪上加霜。15年来，光给取得水治病就花掉了近50万元，这对于一个父亲只会干建筑队、母亲只能当“专职保姆”的家庭来说难度可想而知。

当地政府、民政部门多次上门慰问，送来了救助金、给家庭成员办理低保，村干部、周围邻居及社会上的很多好心人送来衣服、食品等。如今，15岁的取得水身高不足1.4米，体重仅仅36斤，看上去像个八九岁的孩子。只上到小学五年级的取得水，现在只能在家“疗养”，靠吸氧维持生命。

（记者 岳娜）